
Ontmoetingsdag met de boeddhistische gemeenschap van Zenriver
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De locatie voor de ontmoeting met de boeddhisten van Zenriver was deze keer in Doetinchem, hierdoor was voor hen de reistijd wat korter uit Groningen, voor de DIM-leden uit België duurde de reis daarentegen wat langer (dit had als voordeel dat we goed konden kennismaken met de Willibrordsabdij voor hen die deze nog niet kenden) 

Het was een blij weerzien met elkaar en we werden in de Willibrordsabdij zeer gastvrij onthaald op koffie en de cake erbij was gebakken door iemand van Zenriver. 

Vanuit Uithuizen waren ze met acht personen gekomen, wij waren met tien personen vertegenwoordigd, mooi gebalanceerd op deze manier.

Op het programma stonden twee conferenties, de eerste gaf Tenkei Roshi en had als thema ‘Inzicht en Compassie/Mededogen in het Boeddhisme’. De tweede conferentie met als titel ‘Nooit wanhopen aan Gods barmhartigheid’ gaf Vader Abt Henry Vesseur.

Tenkei Roshi legde uit dat mededogen pas kan ontstaan als iemand inzicht of wijsheid heeft, in de zin van een aangeboren, direct inzicht in jezelf, iets dat eigenlijk los staat van een leerproces. Om dit inzicht aan te kweken is meditatie het middel. Hij vertelde dat het hierbij gaat om een vier-stappenplan dat één geheel vormt. 

De eerste stap is harmonisering van lichaam en geest met aandacht voor de houding en de adem. De tweede stap is het schouwen, de inkeer om te zien waar gedachten gevoelens hun oorsprong hebben. Gevolgd door stap drie waar je met het grotere bewustzijn opnieuw alles bekijkt en ten slotte de laatste stap waar je deze inzichten leert vertalen in de alledaagse realiteit.

Door in te zien dat we eigenlijk allemaal in het universum met elkaar verbonden zijn, kan er mededogen ontstaan. 

Verdere uitleg van Tenkei Roshi komt in het integrale verslag van zijn conferentie.
Vader Abt Henry begon zijn conferentie met een stuk autobiografische informatie waarin hij kort vertelde over zijn roeping tot priesterschap en het monnik-zijn, zijn kennismaking met Zen via Pater Helwig om vervolgens over te gaan naar het Charter of Compassion, een initiatief van Karen Armstrong. Daarin komt naar voren dat de Gulden Regel (behandel de ander zoals je zelf behandeld wilt worden) in alle religies voorkomt.

De monnik is een Godzoeker volgens de Regel van Benedictus en in die regel wordt gezegd dat men God ontmoet in de gasten. Gastvrijheid is daarom zo belangrijk in de Benedictijnse spiritualiteit. 

Dom Henry gaf in zijn beschouwing aan dat de hoogste vorm van gebed uiteindelijk object-loze meditatie is. Het steeds weer loslaten van de godsbeelden die wij zelf creëren maar die ons ook kunnen beperken en het loslaten van al onze begrippen om uiteindelijk vrij te worden. Bij de mystiek Meister Eckhart ontdekte Dom Henry hoe dicht dit bij de Zen staat.

Compassie voert naar verlichting. De barmhartigheid neemt een centrale plaats in, in de boodschap van Jezus. Het gaat dan om de onvoorwaardelijke liefde van God en probeer hiervoor open te komen. Wij hoeven de liefde van God niet te verdienen. 

De rol van het gebed en de gesteltenis van het hart van de monnik tijdens het gebed kreeg ook aandacht van Vader Abt.
Daardoor sloot deze conferentie mooi aan op het gebedsmoment daarna dat we in de abdijkerk met de gehele groep bijwoonden.

In de refter gebruikten we samen met de abdijgemeenschap het heerlijke vegetarische middagmaal, wat zoals gebruikelijk volgens de Regel, vergezeld ging van een refterlezing. Dit bracht Tenkei Roshi op het idee om dat in hun gemeenschap ook te gaan proberen.
Het middagprogramma werd in volgorde omgedraaid zodat we eerst het panelgesprek hadden in de grote zaal en daarna de meditatie in de zendo. Tijdens de uitwisseling in het panel bleek ook nu weer dat er veel punten van overeenkomst waren hoewel de begrippen soms wat anders klinken. Tussen Tenkei Roshi en Vader Abt was een echte klik en dit maakte het geheel zeer vruchtbaar voor alle aanwezigen.

Het samen zitten in de Zendo was een sterk moment in de gehele dag. Er heerste een welsprekende stilte.

Tenslotte besloten we buiten in de zon met koffie en taart deze geslaagde ontmoeting.
z.Anna Brecht
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