MID Ontmoetingsdag met Zenriver in Willibrordsabdij 13 juni 2017

Conferentie: Inzicht en Compassie in het Boeddhisme door Tenkei Roshi

Voordat hij met het thema begon, vertelde Tenkei Roshi dat hij blij was in een abdij te komen omdat hij altijd weer getroffen wordt door de mate van toewijding die hij daar voelt. Hij is opgegroeid in Brabant en de kloostercultuur is hem niet vreemd. 

In Zenriver, als beginnende gemeenschap zijn ze nog zoekende in hoe je die verbintenis naar een religieuze praktijk vormgeeft. In Nederland zijn ze het enige officieel geregistreerd Soto-klooster en zijn dus nog pioniers.

Ze zijn afhankelijk van mensen die zich helemaal willen wijden aan die religieuze praktijk en daarin willen investeren. 

Tenkei Roshi is daarom blij dat er contacten, zoals met de DIM zijn, met abdijgemeenschappen die beschikken over een jarenlange traditie in gemeenschapsleven.

Het thema: Inzicht en Compassie in het Boeddhisme

In de Zentraditie spreekt men over inzicht of wijsheid in het verlengde van compassie. 

Kijkend naar het Chinese karakter voor compassie ‘JI’, dan staat dat voor de ongeconditioneerde liefde van een moeder voor haar kind.

Een ander daarmee verwant karakter is: ‘JIN’: dat is iemand die bereid is andermans last te dragen.

Met het begrip ‘wijsheid’ of ‘inzicht (Engels: wisdom) wordt bedoeld een wijsheid die onafhankelijk is van een leerproces of het resultaat van studie maar een direct inzicht waarmee we geboren zijn.

Echt inzicht krijgen in onze oorspronkelijke natuur, dit is voor boeddhisten, de Boeddhanatuur leidt automatisch tot een liefdevolle bejegening, gedrag vol compassie.

Boeddhisten geloven dat er één lichaam, één organisch geheel is.

Het woord ‘dharma’, dat enerzijds de leer van de Boeddha betekent, betekent ook de universele kracht door en in het hele universum. 

Dharma-kaya: is het hele universum zelf.

Daarin heeft ieder een eigen functie in dit ondeelbare geheel.

Compassie kunnen we niet goed uitdrukken zonder inzicht in die onlosmakelijke totaliteit van het universum.

Voorbeeld: als je in de ene hand snijdt, komt de andere automatisch te hulp. Dit is een natuurlijke reactie.

Zo zijn wij ook met elkaar verbonden maar om dat natuurlijke inzicht te ontwikkelen moeten we oefenen om terug te komen naar die natuurlijke staat.

Daarvoor hebben ze in Zenriver een 4 stappenplan ontwikkeld, dat eigenlijk één geheel is.

1. Harmonisering van lichaam-geest.

Daarin is aandacht voor de houding en de adem belangrijk. De adem is de brug tussen lichaam en geest. De bedoeling is dat je alles wat in je is, laat meeademen.

2. Inkeer, de aandacht naar binnen keren.

Tenkei Roshi noemde dit ‘schouwen’. Waar komen onze gedachten en gevoelens vandaan? Wat is daarvan de oorsprong?

Door dit te doen ontdek je dat er iets groter is dan jezelf. Het hart verruimt.

3. Vanuit het grotere bewustzijn bekijk je opnieuw alles. Dat kan van alles zijn: een glas water, een gedachte, een gevoel.

Hier vertelde Tenkei Roshi over zijn eigen ervaring toen hij dit gedaan had en hij zat op de vloer en bekeek de vloer ineens op een nieuwe manier. Hij merkte dat hij de vloer begon te aaien uit waardering. Vloeren zijn belangrijk, ze zijn nederig want ze laten iedereen over zich lopen. Vanaf dat moment vond hij het ook leuk om vloeren schoon te maken.

In een boeddhistisch klooster ziet het gebouw er uit als het lichaam van een zittende Boeddha als je dit van bovenaf bekijkt.

Het schoonmaken van het gebouw of een deel daarvan is dus eigenlijk het schoonmaken van de Boeddha. 

Als je de ramen wast, poets je de bril van de Boeddha.

Toewijding wordt dan heel concreet en direct beleefd.

4. Inzichten uit de meditatie leren vertalen in de werkelijkheid van alledag.

De spirituele training die in Zenriver gegeven wordt, is erop gericht dat mensen hun functie leren vinden. Net als in een lichaam zijn er verschillende functies, sommige zijn zichtbaar, andere zijn eerder onzichtbaar maar daarom niet minder belangrijk.

Als je je eigen functie vindt, neem je je natuurlijke rol aan en kom je bij die compassie.

Als je dan ziet dat mensen hun rol niet vinden, voel je geen ergernis maar pijn en zou je de ander willen helpen om die eigen rol te vinden.

De spirituele training omvat vier elementen:

1. zittende meditatie

In het gewone programma wordt er 3 à 4 uur aan besteed naast de arbeid, tijdens een retraite staat arbeid op een lager pitje en is er 8 à 9 uur meditatie.

2. ritueel, dit is eigenlijk een actieve groepsmeditatie.

Het gaat erom te leren hoe je kinetisch verhoudt tot de omgeving en anderen.

3. Studie van bronteksten

4. Ontwikkeling van sociale vaardigheden, leren leven in gemeenschap en de rol van communicatie daarin, dat wordt geleerd in de zgn. Right Speech Class, het juiste spreken.

Een dag tevoren kaart de Tenkei een bepaald thema of stukje tekst aan en de dag erna krijgen vier tot zes mensen de kans daarover iets te presenteren aan de groep.

Voorbeelden: Hoe kun je iets zinnigs zeggen over de boeddhistische leer zodat mensen niet meteen in de gordijnen vliegen. Bijvoorbeeld als je eigen familie er weinig vanaf weet.

Maar ook elkaar bevragen: Waarom zeg je dit?

Of: Stop roepen naar jezelf en kijken of iemand wel luistert naar jou, en je ook realiseren hoe het is voor anderen om naar je te luisteren.

Ook leer je je mening duidelijk te verwoorden en daarbij onderscheid maken tussen een feit en een mening.

In Japan wijst iemand met zijn vinger naar zijn neus als hij zijn mening geeft, dit geeft aan dat je het niet al te serieus hoeft te nemen.

Zo gauw je het gevoel krijgt dat je je zit te verdedigen, las je even een pauze in.

Ook belangrijk: humor: we nemen wat we doen serieus maar niet onszelf.

De koantraining maakt deel uit van de meditatietraining. Hier leer je taal op een andere manier gebruiken zodat ze helend werkt.

De spirituele training is dus eigenlijk een zoektocht naar je eigen functie. Het leren kennen van je kwaliteiten en beperkingen, want zonder beperkingen kun je niet groeien.

Wat is je individuele plaats en wat is als gemeenschap onze eigen plaats?

Dat is voor Zenriver dus nog in ontwikkeling.

z.Anna  Brecht
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